

# 习近平《在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的讲话》单行本出版

新华社北京3月9日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的讲话》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

## 不获全胜决不轻言成功

### ——坚决打好湖北保卫战、武汉保卫战



近期,人民空军出动运-20等多型多架运输机,向武汉空运军队支援湖北医疗队队员和医疗物资。(周国强摄/人民视觉)

武汉胜则湖北胜,湖北胜则全国胜。

这次新冠肺炎疫情,是新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在中央赴湖北指导组有力指导下,抗击疫情主战场的湖北和武汉广大干部群众,勠力同心,争分夺秒,日夜鏖战,斗志昂扬,正以更坚定的信心、更顽强的意志、更果断的措施、更有效的办法,坚决打好湖北保卫战、武汉保卫战。

经过全国上下艰苦努力,当前已初步呈现疫情防控形势持续向好、生产生活秩序加快恢复的态势。不过,湖北和武汉疫情防控任务依然艰巨繁重。围绕提高治愈率、降低病亡率,湖北省特别是武汉市抓住救治和阻隔两大关键环节,推进筛查甄别、小区封闭管理、公共区域管控“三个全覆盖”,形成数据信息和救治工作“两个闭环”,强化医护力量、医疗物资、生活物资、基本公共服务、社会稳定“五个保障”,从医院到社区,从城市到乡村,“决胜之地”吹响决战号角!

#### 阻击疫情:关键在党,关键在人

“四类人员”底数不清,感染或怀疑自己感染的人四处求助,加剧疫情扩散,曾经是武汉疫情防控工作中的突出问题。

如果说,暂时关闭离汉通道是截断源流;那么,拉网查清“四类人员”则是釜底抽薪!

2月16日,湖北省委、省政府出台非常之举,发布防控《通告》,多项阻隔救治之策,令全省近6000万干部群众精神为之一振。

落实党中央部署,按照中央指导组要求,排查“不漏一户”,收治“不漏一人”,湖北和武汉没有退路,也别无选择。必须破釜沉舟,背水一战!

“门,守住了吗?流行病学调查,做实没有?基层社区,干得如何?”在黄冈、孝感疫情严重地区,湖北委书记应勇着重问了上述三件事,要求拿出背水一战的决心和勇气,攻坚克难,坚决完成任务。

“确诊病例是多少?排查出来多少人?近期新闻单位、网络平台求助信息是不是一个个核实、解决了?”为确保武汉拉网清底大排查行动数字真实,不得有半点虚假,武汉市委书记王忠林不打招呼,直插社区摸实情。

分类收治确诊患者、疑似患者,隔离留观发热患者、密切接触者,各项措施必须严而又严、实而又实、细而又细。“关键时刻冲得上去、危难关头豁得出来,才是真正的共产党人。”

限期3天拉网清底大排查,武汉市直机关干部把初心落在行动上,迎难而上,纷纷下沉;公安交警把使命扛在肩膀上,主动请缨,冲上一线;基层社区干部、网格员更是全面出动,夜以继日,挨家挨户走访登记。

2月19日“结硬账”,武汉市15个区齐刷

刷交上了答卷。当天深夜,各区区委书记、区长再签“责任状”,如果还有一个确诊患者居家未收治,直接追究问责。

数据最直观。从2月2日起,武汉连续17天新增确诊病例超过千人;到2月19日,下降到了3位数;2月20日,武汉新增出院数首次超过新增确诊数;未收治类求助、120急救和发热门诊这三大战斗单元也悄然发生变化。武汉新冠肺炎患者网上求助信息逐渐“归于平静”。

“我们小区终于排查了!”在网上,许多市民说:这次排查是真排查、真拉网、真入户。

没有迈不过的坎,没有闯不过的关。继拉网清底行动后,武汉市一鼓作气,乘胜出击。2月28日,实现隔离点确诊和疑似人员清零;3月1日,实现“四类人员”筛查分类清零。

但“加强疫情防控必须慎终如始”,不能放过任何一处盲区。继严格离汉离鄂通道管控之后,全省监所、养老院等特殊场所薄弱环节疫情防控落实属地责任、主体责任、主管责任,全面实行封闭式管理,所有人员不出不进,发现苗头问题,坚决果断处置。

随着各项疫情防控措施严起来,抓实抓细抓落地;随着应隔尽隔“日隔日清”,应收尽收“日收日清”,全省城乡“不留死角”,社会面干净了,人心稳了。一系列积极向好变化,犹如悄然跃上枝头的一抹春色,带来抗击疫情决战决胜的希望曙光。

#### 生命至上:全力以赴,集中救治

每天新增确诊病例数字的背后,都是一个鲜活的生命。

继2月25日有关部门紧急调拨4台ECMO(体外膜肺氧合)设备空运武汉,给严重心肺

功能衰竭重症患者带来的希望,时隔一天,再次调集16台ECMO设备。

远不止是救命机器。一个多月来,340多支医疗队、4.2万多名医护人员,从祖国四面八方汇聚武汉、奔赴湖北各州市。

习近平总书记强调:“始终把人民群众生命安全和身体健康放在首位,全力以赴救治患者”。为保障前方有充足“弹药”、精良装备,为保障一线医务人员有更好防护,更有战斗力,国家相关部门千方百计满足救治需求。呼吸机、防护服、隔离衣、N95口罩等医用设备和耗材,源源不断运来。

与疫情竞速,中建三局魔战火神山;与时间赛跑,武汉地产集团日夜奋战雷神山。两所武汉“小汤山”医院建成启用,更多定点医院全速上阵,但清空“堰塞湖”,形势依然严峻,一大批等待救治的患者分外焦灼。

宁可床等人,不能人等床!为把救治关口前移,把“早发现、早报告、早隔离、早治疗”要求落到实处,中央指导组果断决策:紧急建设方舱医院,刻不容缓!尽快完成所有存量疑似患者、隔离点人员核酸检测,刻不容缓!

武汉三镇会展中心、体育场馆、工业厂房等,火速被改造成方舱医院。自2月5日江汉方舱医院接纳患者,武汉以零经验起步,克服建设人员匮乏、建材物资运输阻滞等重重困难,截至2月28日,先后建成16家方舱医院,实际开放床位1.3万多张,累计收治轻症患者1.2万多名。

随着建设标准从1.0版提升到3.0版,CT等医疗设备不断充实,救治功能不断完善,方舱医院实现重症轻症分流诊治,托起了充满爱与希望的“生命方舟”!

截至3月9日,13家方舱医院在完成光荣

使命后陆续“休舱”。

广场舞、健身操,晒图读书成网红,更有很多“红袖章”志愿者提供志愿服务。方舱生活并不枯燥,医患关系融洽亲密,众多康复患者走出方舱时满脸热泪。

迄今,武汉核酸检测能力超过2万人次,实现发热、“密接”人员“日清日结”;收治床位更从一度紧缺扩充到4万张,实现了从“人等床”到“床等人”,且每张床位背后都有医护力量、医疗物资、后勤保障等配套支撑;隔离治疗点也配备了基本医疗力量和治疗手段。

为让更多病人早日康复,医疗战线倾力攻关,治疗方案不断刷新,中西医结合效果良好。截至3月8日24时,武汉市累计治愈出院30933人。

不断跳动更新的数据背后,都闪耀着不计其数幕后英雄忘我工作的背影;所有康复出院患者的笑容,都凝结着不惧生死白衣战士顽强拼搏的汗水!

3月1日凌晨,武汉市中心医院主任医师、共产党员江学庆经全力抢救无效,以身殉职。武汉人民感恩所有在抗击新冠肺炎疫情中冲锋陷阵的白衣战士,永远铭记那些以生命为代价挽救生命的医护人员!

饮水思源,知恩图报。

2月22日凌晨,入住武昌区桃山村小区对面酒店的湖南医疗队队员发现,灯光之下,对面居民楼贴出“感谢你们,逆行天使”八个大字;2月25日,山东首批138名援助湖北黄冈医疗队队员赴罗田县轮休,得到当地精心安排;2月26日,武汉一对新冠肺炎康复出院夫妇,在14天隔离期一结束,就走进湖北省人民医院双双献出400毫升血浆……

#### 严防严控:力度不减,尺度不松

减存量、控增量、防变量,当前湖北和武汉疫情防控依然面临艰巨考验。稍有疏忽大意,就会让所有努力前功尽弃,必须拧紧每一个螺丝,扎牢每一个口子。

对此,习近平总书记明确要求:“必须高度警惕麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态”!

严防严控,是打赢疫情防控阻击战的薄弱环节;人不流动,车不移动,是阻隔病毒传播的关键所在。为不留任何防控死角和空白,从2月16日起,全省城乡所有村组、社区、居民点实行24小时最严格的封闭式管理。

战斗“吃劲”,更需铆劲!

黄冈市两万居家隔离党员干部无条件服从居住地社区、村组统一调度,戴上“红袖章”摸排登记、巡逻防控、代购分发、消毒清洁;孝感市1278支驻村扶贫工作队就地转为防疫战斗队,引导村民停下来、静下来,不流动、不串门、不聚集,严防死守,阻断传染源……

(下转第二版)

## 推进中西医并重的卫生健康治理现代化

■ 吴焕林 侯波

习近平总书记近日在北京考察新冠肺炎防控科研攻关工作时强调,“要加快药物研发进程,坚持中西医结合、中西药并用”,“加大卫生健康领域科技投入,加强生命科学领域的基础研究和医疗健康关键核心技术突破,加快提高疫病防控和公共卫生领域战略科技力量和战略储备能力”。这一重要论述为推进中西医并重的卫生健康治理现代化指明了方向。

新中国成立以来,国家大力推行中西医结合,在乙脑、流脑、出血热、SARS、甲流等流行性传染病的防治中,中医药发挥了重要作用。抗疟新药青蒿素的发现和提取,治疗急性早幼粒性白血病的有效药物三氧化二砷的研究和开发等,都是现代科学知识方法与古代用药经验相结合的科研成果。2003年,国医大师邓铁涛曾用中医抗非典创造了3个0(零死亡、零感染、零后遗症)的奇迹。2015年,屠呦呦研究员获得诺贝尔医

学奖,更是体现了世界对于人类健康事业中的中医药巨大贡献的肯定。

在应对新冠肺炎疫情中,中医药对患者发挥了整体调节、提高免疫、激发自身抗病能力和康复能力等功效。目前在5万余名治愈患者中,大多数使用过中医药。中西医结合的优势为提高治愈率、降低病亡率,维护人民群众的生命安全和身体健康发挥了中流砥柱作用。权威研究证实,中西医结合与单纯使用西药相比,能较快地改善发热、咳嗽、乏力等症状,缩短住院天数,提高核酸转阴率,有效减少轻型和普通

型向重型、重型向危重症的发展。

坚持中西医并重统筹发展是推进卫生健康治理现代化的重要内容。要充分发挥中医药在养生保健治未病中的主导作用。加大力度将八段锦、太极、艾灸、刮痧等群众喜闻乐见的中医疗法进行推广。要进一步重视中医药在重大疾病治疗中的协同作用。各地医疗机构可根据学科优势,开展中西医协同攻关,聚焦癌症、心脑血管病、糖尿病、感染性疾病等社会多发病,努力形成并推广一批中西医结合诊疗方案。要不断强化中医药在疾病康复中的

核心作用。康复医学的发展理念与中医药辨证论治、重视患者生存质量等特点完全吻合,各地应有序推动中医康复技术进社区、进家庭、进机构,努力为提高更多患者生命质量和实现更高水平全民健康作出贡献。

完善相关制度是推进卫生健康治理现代化的基础。相关部门要根据中西医发展规律,科学设置中医医院建设标准,建立健全体现中医药特点的现代医院管理制度。科技部门要在重大科技专项中设立中医药科技研发专项,支持防治重大、难治、罕见疾病和

新发突发传染病等临床研究,加快中药新药创制研究。各地要出台政策鼓励医药企业、医疗机构、高等学校、科研机构等协同创新,以产业链、服务链布局创新链,完善中医药产学研一体化创新模式。中医类科研机构和高等院校要构建多层次多渠道的培养途径,努力造就一批高水平中医临床人才和多学科交叉的中医药创新型领军人才。

(作者吴焕林,为北京中医药大学东直门医院副院长、教授、博士研究生导师;侯波,为中国社会科学院习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特约研究员)



本栏目主持人: 陈振凯

已加油鼓劲。军队支援湖北医疗队泰康同济医院的医护人员在为自己加油鼓劲。(人民视觉)

